1. (10 баллов, 15 минут) Было 53q яблока. После того как каждое из них разрезали пополам, стало 136qполовинок. В системе счисления, с каким основанием вели расчет?

Решение:

Запишем 53q и 136q в развернутом виде: 53q=5*q+3, 136q=1*q2+3*q+6.

Из условия задачи следует, что 136q=2*53q. Тогда 1*q2+3*q+6=2*(5*q+3)

q2+3*q+6=10*q+6 или q2-7*q=0 или q(q-7)=0. Получаем q=0 или q=7

Ответ: Счет вели в системе счисления с основание 7.

2. (10 баллов, 15 минут) Восстановите неизвестные цифры, обозначенные знаком *, в примерах на сложение, определив вначале, в какой системе счисления изображены числа:

а) 2*21+123*=*203.

  2*21

+123*

______

  *203. 

Решение:

Сложения выполняют в 5-ичной системе счисления, т.к. 2+3=0.

  24215
+12325
______

 42035
б) 5*55+*327=*16*4.

   5*55

+*327

_____

*16*4. 

Решение: 

Вычисления производят в 8-ичной системе счисления, т.к. 5+7=12. Основание системы счисления 12-4=8.

  52558
+43278
_______

116048
